

Precios de suscripción

Ptas.
 En la isla, un mes adelantado 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.
 Número suelto
DIEZ CÉNTIMOS

El Liberal

Precio de los anuncios

Ptas.
 En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación

Diario democrático de Menorca

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

AÑO 18. N.º 13

Mahón, jueves, 7 Diciembre de 1893.

N.º 3.711

MELILLA

Excursión de un practicante

El practicante de cuyo viaje á Frajana se habló tanto estos días es un muchacho de diez y nueve años, todavía sin barba, delgado y de mediana estatura. Se llama Agustín Blasco Sanz, natural de Santolea, provincia de Teruel.

Es practicante de Medicina por oposición del hospital de la Princesa de Madrid y ha ido á Melilla como voluntario de la Cruz Roja.

Comiendo hace pocos días en el Polígono con un amigo, le habló de su reciente escapatoria á Rostrogordo, escapatoria que por lo arriesgada hizo bastante ruido.

—Pues soy capaz—dijo Blasco—de ir á Frajana y al campamento del sultán.

—¿A qué no?—contestó el amigo con quien conversaba.

—Apuesto lo que quieras á que voy ahora mismo—repuso al aragonés.

La apuesta quedó hecha. Blasco cogió una manta, se envolvió en ella y salió con dirección al campo moro.

Se ignora cómo pudo burlar la vigilancia de los centinelas.

Al cabo de tres cuartos de hora de marcha, á eso de las once de la noche, cuando se aproximaba á Frajana, le salieron al paso unos perros ladrando y acometiéndole furiosamente.

Para defenderse de la acometida, el practicante sacó una navajita que llevaba y se hirió con ella el pulgar de la mano derecha.

Entonces, atraído por el ruido, se presetó un morazo.

—Aláh te guarde—dijo Blasco, saludando al moro.

—¿Qué haces aquí?—preguntó el rifeño.

—Yo, llegar hace cuatro días á Melilla y querer ver esto—contestó el practicante.

—¡Silencio!—dijo el moro interrumpiendo á Blasco.—Yo poder matarte, pero estar en paz.

—¿Tu estar bueno y no matar mel?—dijo Blasco.

—Yo, moro rey, no matarte sino ampararte. Pero si te oyen kábillas, no volverás vivo á tu tierra.

Entonces el moro cogió á Blasco de una mano y lo condujo en silencio á una casucha que se veía á alguna distancia, en la cual casucha una mujer, una niña y un anciano, estaban comiendo alcuz-cuz, senta-

dos al rededor de una gran cazuela.

Los huéspedes invitaron con insistencia á Blasco para que comiera con ellos.

Pocos instantes despés se entabló conversación entre el practicante y sus huéspedes.

Blasco dijo que era médico y quería curar á los moros, lo cual le conquistó inmediatamente las simpatías de los habitantes de la miserable vivienda.

Pidió un objeto moruno y le dieron una flauta llena de adornos. El correspondió á la generosidad de la familia mora con algunas monedas de cobre.

Después de hecha en regla la representación de los que habitan la casa, el dueño de la misma manifestó que pertenece á la familia de Mariguari, dijo que la niña se llama Aixa, é hizo protestas de sus deseos de paz con España y de su amistad hacia nuestra nación.

Blasco en peligro

Hasta entonces todo le había salido á Blasco á pedir de boca: pero al despedirse para ir á ver al bajá, se le ocurrió decir adiós á Aixa y tocar la cara de la niña.

¡Nunca tal hubiera hecho!
 La familia entera mostró entonces la mayor irritación.

El enojo de los moros llegó hasta el extremo de quitar á Blasco la flauta que acababan de regalarle.

Blasco, que ignoraba la superstición de los moros, los cuales creen que se hace mal á sus hijos cuando se les toca ó se les mira con insistencia, salió más que de prisa de la casa y fué conducido á presencia del bajá.

En casa del bajá

Este, en vez de incomodarse con el practicante, le recibió dándole muestras de mucha atención y amistad, le habló del peligro á que se había expuesto, porque las kábillas le hubieran asesinado al caer en sus manos, y le ofreció té, que Blasco aceptó con mucho gusto.

El bajá estaba rodeado de personas de su servidumbre, que hacían y servían té.

Este era muy aromático y estaba mezclado con hierba luisa, á que tan aficionados son los moros.

Después de servido el té y de haberse conversado durante algún tiempo, el bajá quiso despedir á Blasco enviándolo á dormir á otra parte; pero el practicante que por lo visto no tenía mucha confianza en los moros, se negó á salir diciendo:

—Yo dormir contigo, baja; no

separarme de tí, no fiarme de estos, que parecen muy brutos.

El bajá se rió mucho de las palabras del practicante, y por fin accedió á las peticiones de este.

Blasco se tendió á los piés de la cama del bajá, no sin que éste le hubiera registrado minuciosamente para cersiorarse de si llevaba armas.

El practicante llevaba pendiente del cuello sobre la carne, un crucifijo de metal bastante grande.

El bajá cogió el crucifijo y lo depositó en una bolsita que tenía á la cabecera de la cama.

El practicante ante los moros

El día siguiente por la mañana se celebró una gran reunión de jefes moros, á todos los cuales, así como al hermano del sultán, fué presentado Blasco.

Luego dejaron que le viera mucha gente del pueblo, pues la osadía de aquel cristiano había despertado la mayor curiosidad entre los moros.

Pero al observar que el cristiano se fijaba con demasiada insistencia en las moras que le contemplaban, los rifeños que son celosos como demonios, le encerraron más que deprisa en una tienda.

Una carta del bajá

Entre tanto el bajá había enviado al general Macías una carta diciéndole que un médico cristiano procedente de Melilla se hallaba en el campo moro, y rogándole que le manifestara lo que quería que hicieran con él.

A la carta del bajá contestó el general Macías pidiendo que condujeran á su presencia al detenido.

El moro Kandor

La despedida que los moros hicieron á Blasco al ser éste conducido á la plaza fué cariñosísima.

Entre el grupo de los improvisados amigos del practicante hallábase el famoso Kandor, quién no se cansaba de recomendar á Blasco que hiciera público que el había sido amigo del cristiano y le había amparado.

Una nota cómica

Aquel mulo que llevaron los de la guerrilla famosa con un pequeño convoy á Cabrerizas, y que mataron los moros en feroz combate, ha resucitado. Si, ha aparecido sano, salvo y contento... en la cuadra. El animalito libre de moros y penados, en aquella noche de refriega, tomó tranquilo y pausadamente el camino del pesebre, mientras la partida más

ligera, llegaba á la plaza contando la hazaña y extendiendo la defunción del animal.

Hay, pués, que vivir prevenidos y poner en cuarentena muchas de las cosas que se transmiten á esa con precipitación: de lo contrario, habrá que registrar muchas resurrecciones.

SECCION DE NOTICIAS

Idea digna de estudio

En el supuesto de que despues de la campaña del Riff hayamos de ocupar la península de Tres Forcas, un distinguido escritor que oculta su nombre bajo el pseudónimo de Antonio de Granada, propone lo siguiente.

«Cuatro millones de pesetas costaban por año los servicios que el Estado mantenía en Melilla antes del conflicto, y no debemos hacernos la ilusión de que podamos pagar los nuevos y sin comparación superiores gastos á que nos obligaría la ocupación militar permanente de Tres Forcas.

Por interes de la patria debemos estudiar si no hay manera de hacer esta ocupación en términos económicos.

El rey D. Fernando el Católico tardó diez años en conquistar el reino de Granada, y no hay que dudar de que si pudo hacerlo fué por su sabia política que ha llegado á nosotros condensada en la pintoresca frase de «esta granada hay que comérsela grano á grano». Sus conquistas fueron siempre en firme.

A la resistencia material vencida, á la toma de una plaza siguió siempre el repartimiento de la propiedad; las guardaciones eran de pobladores y se mantenían a sí mismas y con el celo de propietarios se defendía y sus límites de un año eran punto de partida a las operaciones del siguiente.

La nueva organización social no permite ese género de ocupaciones; nuestros ejercitos permanentes son buenos para destruir las resistencias del enemigo armado, y aun para desalojar de un país á sus habitantes servirían, pero no para sustituirles y hacer fructifero el suelo, como es preciso cuando no hay con el enemigo fusión ni trato posible, que es el caso nuestro con los rifeños.

Pero si á Melilla ó mejor, á la península de Tres Forcas, ya conquistada, pues que de ella se trata, lleváramos la población entera de nuestros penales; si á esos 20 ó 30.000 hombres en la fuerza de la edad, y á los que ya mantenemos en los presidios, se les distribuyera en agricultores, pastores, oficios y soldados; y si empleáramos el corte enorme de la numerosa guardación de conscriptos necesaria, en el sólido engranaje de la diferentes organizaciones que tal colonia requeriría, no hay que dudar de que pudiera mantenerse la conquista en términos económicos, y por lo tanto viables.

Ignoramos cuál sea la superficie de Tres Forcas y cuales las condiciones agrícolas de su suelo; pero cuando sos-

tiene á millares de rifeños holgazanes y atrasadísimos, no hay que dudar de que podría sostener á nuestros 30 000 presidiarios trabajando inteligentemente en las condiciones mismas de limen-tación que hoy tienen y en condiciones de higiene superiores.

Creemos que los cuatro millones de pesetas que antes costaba Melilla, su-mados al presupuesto de presidios, que no sabemos á cuánto asciende, pero que basta á mantener los presidiarios, sería bastante á plantear la idea. Des-pués, no es fantasear el suponer que es-tos presidiarios arrancarían del suelo su alimento y vestido y que dejarían de pesar sobre el Erario.

La kábila de Benisicar y la de Frajana

En una carta de Melilla que publica «El Día» hablando de las gestiones que hace Muley Araaf para someter á las kábilas, se dan estas interesantes noti-cias:

«Me consta, de ciencia cierta, que la kábila de Benisicar, la que ocupa la parte N. de la península Tres Forcas, no está dispuesta á someterse, y ¡ay de Muley si lo intenta!

Los de Benisicar, por la situación topográfica de su campo con relación á nuestros fuertes han sufrido muy poco, casi nada, por el cañoneo. Esto les tie-ne envalentados, considerándose inex-pugnables sin moverse de sus casas. Mientras tanto, pueden hacer sus corre-rias, molestarnos de continuo, causarnos bajas y retirarse á sus guaridas, defendidas por la misma topografía del terreno.

Me afirma en esta creencia lo que hemos visto hasta ahora: Muley Araaf no se ha atrevido á penetrar en el terri-torio de los de Benisicar, ni estos, que son más de 1 800 útiles para empuñar las armas; se han prestado á festejar al príncipe sinó con cierta reserva, en-viando una comisión de unos 300 es-casos á visitar á Muley en su campa-mento de Frajana.

El jefe de los de Benisicar, y enemigo nuestro resuelto, Ali-ben-Abdalah (a) «Ali el rubio», y está probado que ani-ma á su gente á la pelea, poniendo an-te los ojos de estos salvajes un argu-mento que les convence y los envalen-tona como he dicho: que nuestros ca-ñones no pueden castigarlos.

Y véase que contraste; los de Benisi-car no son los verdaderamente intere-sados en que no se construya el fuerte de Sidi-Aguriach, que á esta kábila; y los de Frajana, que son los inmedia-tos, aparecen más correctos con el her-mano del sultán y hasta casi menos envalentonados en contra nuestra.

La razón es la de siempre, mientras existan rifeños: el castigo que han lle-vado; la destrucción de los poblados de esta kábila; las pérdidas que han sufri-do en sus intereses y personas, más en aquellos que en estas, aún contando-se entre las últimas la de Mohamed-beu-Abdalah (a) «Ali el moreno». Entre los desgraciados á donde ha obtenido aco-gida el príncipe Muley Araaf.

Noticias varias

Leemos en *La Unión* que el general en jefe del ejército de Africa, general Martínez Campos, en su rápido viaje de Madrid á Málaga cubrió su cabeza con el gorro de un soldado.

Y en Málaga resguardó su cuerpo de la intemperie con el capote que le pre-sentara uno de los tenientes ayudante suyo.

Y así en tal guisa, sin mas ropa que la puesta, y abrigado con el prestado gorro y el capote, ha entrado en Melilla.

Para hacer ver á los rifeños la fuerza de su brazo.

Y que no necesita muchos preparati-vos para vencerlos y humillarlos.»
¡Ya se ve que sí!

En Málaga se está reclutando un ejér-cito de costureras, lavanderas y plancha-doras para Melilla que hacen mucha fal-ta en dicha plaza.

El Liberal recoge en sus columnas una noticia de *La Estafeta*, acerca de una proyectada y casi acordada ya operación de crédito de 150 ó 200 millones de fran-cos convenida con algunos banqueros franceses con el Sr. Ministro de Hacienda, y que permitiría á éste aplazar el em-préstito de 500 millones, autorizado en la ley de presupuestos.

La noticia carece por completo de exactitud, pues según dice otro colega madrileño, el Sr. Gamazo no ha pensa-do en llevar á cabo tal operación de crédito.

Según dice la prensa santanderina, continúan los buses ocupados en la des-carga del *Cabo Machichaco*, habiéndolo extraído del fondo del mar buen número de barracas de doble T.

Han llegado dos buzos mas para ayu-dar á los que hay allí y aún son espera-dos dos mas procedentes de Cartagena.

En Maliaño ha comenzado el descom-bro de los edificios incendiados que se hallaban asegurados.

A un maestro de la provincia de Lé-rida le ha sido concedida la cruz de Isa-bel la Católica por sus buenos servicios de en la enseñanza.

Y como compensación á este premio, hace tiempo que no cobra sus haberes y está en vispera de pedir el cese temporal en su cargo por no tener que comer.

Se han adoptado en Málaga algunas precauciones para evitar que al salir va-pores para Melilla ocurra lo que acontenció días pasados, que se escondieron al-gunos muchachos fugitivos los cuales fueron descubiertos en alta mar.

El Liberal, recordando que la actual escuadra de instrucción está formada por cuatro buques teniendo una importante misión en las operaciones militares, indi-ca para el mando de la misma al vicealmirante Beranger, primero de su escala y cuyas aptitudes personales son necesarias para que ondee en el mar nuestro pabellón como ondea en Melilla bajo el man-do de Martínez Campos.

Llegan rumores hasta la plaza de Me-lilla de hallarse retraídas las kábilas del interior y reducidas las de Mezquita y Frajana.

En cambio sostienen su actitud rebelde y no se someten ni reconocen la autori-dad del sultán las de Benisicar y Beni-turor.

Benisicar puede poner en pié de guerra 5.000 hombres, y aunque la de Frajana es más populosa, es de notar que en todas estas rebeldías, revoluciones y hostilida-des contra España se han impuesto los de Benisicar, cuyo caracter belicoso concé-dele cierta superioridad sobre aquellos.

Seis hermanas de la caridad del hospita-l de Zaragoza han sido destinadas á prestar sus benéficos auxilios en los hos-pitales de Melilla.

En vista de las deficiencias del servicio sanitario en Melilla se ha ordenado la contratación de un buque para la insta-lación de un hospital flotante.

Una rifa organizada en Logroño para los heridos de Melilla ha producido diez mil pesetas.

El teniente González, gobernador de la factoría de Rio de Oro, propone al Gobierno varias reformas para la segu-ridad de la guarnición de Rio de Oro, que serán, además ventajosas para los in-

tereses nacionales.

Pide también que permanezca allí un barco pontón para comunicar frecuente-mente.

Solicita aumento de guarnición. Igno-raba los sucesos de Melilla. Llevaba tres meses completamente incomunicado.

Segun noticias recibidas de París, pue-de considerarse como asegurada la crea-ción del Banco Hipotecario Marítimo, que empezará á funcionar en los prime-ros meses del próximo año de 1894.

Ha comenzado á funcionar en San Fernando (Cádiz) el consejo de guerra para la segunda pieza de la tercera sobre el fraude de víveres en el arsenal de la Carraca.

Están procesados tres conocidos jefes de marina.

El consejo de guerra durará tres ó cua-tro días.

En la Cámara de Comercio de San Se-bastián se reunió los industriales y com-erciantes guipuzcoanos, acordando por unanimidad ir á Bilbao y celebrar un meeting de protesta por los tratados con Alemania é Italia.

La Cámara de Comercio de Bilbao ha contestado agradeciendo tan importante cooperación.

Dicen de Roma que llama extraordina-riamente la atención de los círculos dip-lomáticos la frecuencia con que el car-denal Galimberti visita estos días á Su Santidad.

Supónese que se trata de encontrar, de acuerdo con la corona de Austria, la fór-mula de avenencia en las cuestiones re-ligiosas que perturban á Hungría.

En el último y reciente consistorio ce-lebrado en el Vaticano bajo la presiden-cia de Su Santidad el León XIII, se ha acordado la beatificación del venerable Avila, originario de Toledo.

En Irlanda, donde el anarquismo se halla constantemente en acción, ha sido encontrado un depósito de explosivos con sus mechas correspondientes.

El gobierno ha redoblado su policía y ésta sus esfuerzos.

Ha sido hallado asesinado un tal Reed, conocido como anarquista exaltado y alma de algunas asociaciones anárquicas de la población.

Se supone que los autores de esta muerte son los mismos anarquistas por sospechar que Reed divulgaba los secre-tos de la comunidad.

Telegrafían de Nueva York que en las regiones más elevadas de los Estados de Nueva York y Vermont se han sentido fuertes y repetidos temblores de tierra. No hay que la mentar, que se sepa, des-gracias personales pero si grandes des-perfectos materiales en algunas pobla-ciones.

Se ha autorizado el embarco de algu-nos aspirantes chilenos en la corbeta *Nautilus*.

En Montreal (Canadá) en el territorio de Dominio ocurrió uno de los temblo-res de tierra no conocidos hasta la fecha. Temiendo la ruina de casas y edificios y presa de mayor pánico, echaron á correr los habitantes de la ciudad hacia las ca-lles y sitios despejados. Ignórase todavía si ha habido víctimas, sabiéndose única-mente que hay que lamentar importan-tes daños materiales, especialmente en varios distritos rurales en donde ha cau-sado el fenómeno estragos de mucha consideración.

El *Standard* dice que tanto Italia co-mo Francia sufren hoy las consecuencias de la incapacidad de los hombres políti-cos que rigen ambas naciones.

En los alrededores de París se ha de-clarado la epidemia difterica, produciendo numerosas víctimas.

Se han reanudado las negociaciones á fin de prorrogar el modus vivendi con Francia.

MAHÓN

CASINO UNIÓN REPUBLICANA

El sábado próximo 9 del co-rriente se dará en el Teatro Principal la ópera AFRICANA por cuenta [del Casino, empe-zándose á las ocho de la noche.

Los precios de localidades son los mismos que el año 1891 y las listas de suscripción se ha-llan abiertas en el Casino.

Conferencia para el lunes próximo.

1.º POLÍTICA AL USO, por D. Miguel Seguí y Mir.

2.º SIENDO LA POLÍTICA NECESARIA Á LOS PUEBLOS ¿PORQUÉ CAUSA TANTOS MA-LES? Por D. Pedro Gavilán.

Por telegrama que nos ha faci-litado la Sociedad Mahonesa de va-pores, sabemos que el *Menorca* ha llegado felizmente á Palma á las cinco de la madrugada.

Continúa el temporal sin que lleve trazas de calmar por ahora: el viento continúa, ora con más ora con menos violencia, como con-tinúa también el descenso de la temperatura.

Una comisión de Sres. Oficiales del segundo Regional, presidida por el Comandante D. Joaquín Mon-net, ha pasado esta mañana á in-vidar á la Corporación municipal, á la solemne misa de requiem que, en sufragio de las almas de los sol-dados fallecidos en Melilla, se cele-brará el sábado en la parroquia de Sta. María.

El cuerpo de Infantería celebrará mañana el Santo de su patrona la Purísima Concepción.

Anoche se suspendió la función que debía darse en nuestro coliseo, á causa de la indisposición de uno de los artistas que debían tomar parte en la ejecución de la ópera *Faust*.

Extrañámos que la empresa del Teatro no nos notificara esta reso-lución, para participarla á nuestros lectores, como lo hizo el periódico *El Bien Público*.

Mañana, viernes, tendrá lugar la referida función.

La miseria y el alcoholismo com-binados vienen produciendo efectos desastrosos en todo el mundo.

Cada año que trascurra, el núme-

de locos aumenta de una manera aterradora. El mayor contingente producelo Irlanda.

En este país había el año 1851 en las casas de salud ó manicomios 5.074 personas, y en Enero del año actual su número ha subido á 17.124.

Es decir, que sólo en veinte años ha triplicado la suma en una población que cada año disminuye sensiblemente.

A este paso no tardará en llegar un tiempo en que la población entera de Irlanda se componga única y exclusivamente de locos dándose el caso de que uno de los países más hermosos de Europa se transforme en inmenso manicomio.

Pobre Irlanda!

El infeliz literato sevillano Francisco Macarró, autor de *Torear por lo fino*, que ciego, y sin medios de procurarse la subsistencia vejada por el mundo, ingresó hace algunos días en la cárcel de Jerez de la Frontera, á donde lo llevaron con una conducción de presos, procedente de Cádiz.

Lo triste del caso es que lo prendieron por infundir sospechas de su aspecto miserable.

Derroche de Luz en París

Copiamos de una revista de Madrid:

Ahora que nuestro Muy Ilustre Ayuntamiento está dejando casi á oscuras la mitad de las calles de la coronada villa del Oso, no dejan de leerse con relativa satisfacción las noticias que los periódicos de la vecina República suelen traer á propósito de las recientes fiestas verificadas con motivo de la llegada á París de los oficiales de la Escuadra Rusa.

Nada menos que 60.000 mecheros de gas iluminaban el Trocadero y otros 4.000 la celebrada torre Eiffel.

Agréguese á estos 64.000 focos, el sin número de farolas y mecheros repartidos por todo el casco de la población y calcúlese la enorme cantidad de gas que la villa de París consumirá diariamente para su alumbrado.

Estos hechos prueban que los progresos evidentes de la luz eléctrica, lejos de contribuir como algunos temían á la ruina ó decadencia de las empresas del alumbrado por gas, parece por el contrario, que han venido á estimular y ampliar un núcleo de acción aumentándose de un modo notable su producción y su consumo.

REMITIDO

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor nuestro: Estimaremos á V. se sirva insertar en el periódico de su dirección las siguientes líneas:

Sr. Director General de Comunicaciones: La balija de Palma, que debió llegar el martes por la mañana, no ha llegado todavía hoy jueves. ¿Sabe V. E. por qué? Porque en lugar de desempeñar el servicio de correo el vapor *Cámara* que se halla en Melilla, lo desempeña mal é indebidamente el deficiente *Correo de Cartagena* que en su travesía abrió según se dice una vía de agua y se halla varado en el puerto de Felanitx.

La balija que debió salir de Mahón ayer tarde para Palma continúa detenida aquí. ¿Sabe V. E. por qué? Porque teniendo el contratista el *Cámara* fletado por Guerra, y el *Correo de Cartagena* inutilizado no sabemos si por poco ó mucho tiempo, carece de buque para llevarla.

¿No cree V. E. que ha llegado el caso de obligar al contratista á que ponga el *Cámara* en esta línea de Palma y Mahón, sin pérdida de momento ó en su defecto que la Dirección general flete un vapor que la cubra interinamente, ya que no lo hace el contratista, pagándolo de la subvención que cobra sin ganarla?

Achacan á temporales su falta de cumplimiento; pero lo cierto es que el *Nuevo Mahón* salió el miércoles de la semana anterior de Barcelona, hora y media después que el *Menorquin*, y llegó aquí el jueves habiendo hecho escala en Alcudia, y que el *Menorquin* llegó con la balija el sábado, sin haber hecho aquella escala obligatoria. El vapor *Menorca*, (el de reserva de la antigua compañía que prestaba el servicio de correos), salió de Palma el lunes por la tarde momentos después que el *Correo de Cartagena* y llegó á Mahón antes de la siete de la mañana del martes, y ayer tarde, á la hora que debió marchar el correo, salió para Palma, donde ha llegado felizmente á las cinco de la mañana de hoy.

La impaciencia del público crece al ver abandonado el servicio y menospreciadas sus justas quejas; y al considerar tanta deficiencia, tanta parcialidad y tanta injusticia, exclama: ¿hasta cuando han de durar tantos abusos!

Mahón 7 Diciembre 1893.

Varios mahoneses.

SOCIEDADES

Casino Unión Republicana
SOCORROS MÚTUOS.

Se convoca á todos los comisionados de barrio á la Junta Administrativa que tendrá lugar el viernes día festivo á las 3 de la tarde.—El Director, Jaime Roselló.

El viernes día 8 del presente, empezando á las 8 y media habrá gran baile de sociedad.—La Comisión.

El sábado próximo, 9 del corriente, dará este Casino una función en el Teatro Principal, poniéndose en escena la ópera *L' Africana*.

Desde mañana quedarán abiertas en el casino las listas de suscripción.

Mahón 4 diciembre 1893.

Casino El Isleño

Para el próximo viernes se pondrá en escena en dicho casino el drama en tres actos y en verso *Traidor inconfeso y mártir*.

Y para el domingo próximo también se pondrá en escena en este mismo casino el drama en tres actos titulada *Las dos madres*.

Club Republicano Coalicionista

Baile en las noches del viernes y domingo próximos.

Casino La Unión

Siguiendo la costumbre de años anteriores, la Junta de Gobierno de esta sociedad ha adquirido el billete n.º 3.446 del sorteo de la Lotería Nacional que se ha de celebrar el 23 del corriente; y lo participa á los Sres. Socios á fin de que los que deseen interesar en dicho billete se sirvan recoger los correspondientes recibos.—Mahón 7 Diciembre de 1893.—Por la Junta de Gobierno, el Tesorero, Ramón Soriano.

Casino El Consey

Para el próximo viernes, festividad de Nuestra Señora se pondrá en escena el drama en 3 actos y en prosa titulado *Lo que no puede decirse*.

El domingo próximo tendrá lugar ante la Junta Directiva de este casino la subasta en pliego cerrado para la construcción de un caucel, cuyo plano y condiciones obran en la Conserjería. La admisión de pliegos, tendrá lugar de 11 á 12 de la mañana.—Mahón 4 Diciembre 1893.—P. A. de la J. D., Antonio Alegre.

Habiendo acordado esta Junta fijar los números 36.239 y 294 de la Lotería de Navidad, se participa á los señores socios que las participaciones de 1.50 pesetas la expondrá el Conserje todos los días de 8 á 10 de la noche desde mañana hasta el día 18 del corriente inclusive. Si en dicho día y á la citada hora resultase sobrante se repartirán entre los señores socios que lo soliciten.—A. Alegre.

Casino El Progreso

SAN LUIS

Los señores socios que quieran interesar dos pesetas en el billete n.º 14.326, que ha adquirido esta Sociedad, correspondiente al sorteo que ha de celebrarse en Madrid el 23 de los corrientes, se servirán avisar al que suscribe desde el 8 hasta el 16, ambos inclusive, del que cursa.

San Luis 5 Diciembre 1893.—El Archivero, Lorenzo Pons Orfila.

1893

Hoja del Calendario para mañana

Diciembre 8 Viernes

✠ La Purísima Concepción de Nuestra Señora, patrona de España y de sus Indias.

Salte el Sol á las 7'8.—Pónese á las 4'36. Luna: sale 9'17 M.—Pónese 4'20 T.

Telegramas

(SERVICIO PARTICULAR DE EL LIBERAL)

Madrid 6. 5'25 t.

Martinez Campos telegrafia

al gobierno diciendo que es innecesario el envío de los reservistas puesto que con las tropas que hay en Melilla cree tener fuerzas suficientes. Actívense las obras del fuerte de Sidi Auriach sin que ocurra novedad alguna. Las tropas ocupan los campamentos respectivos.

Los corresponsales están perplejos sin saber que telegrafiar en vista del bando publicado por Martinez Campos. Confíase que se dictarán aclaraciones.

FABRA.

BANCO DE MAHON
BOLSA DE BARCELONA

Madrid 6. 4'30 t.

4 por 100 interior	66'52
4 por 100 exterior	76'67
4 por 100 amortizable	00'00
B. H. de Cuba 1886	107'25
Id. id. 1890	94'87
Banco Hispano Colonial.	81'20
Acciones ferro-carril Francia	22'85
F. Norte	28'80
Id. Orense.	09'65
Id. Almansa	00'00
Obligaciones Francia	54'62
Id. Norte	00'00
Id. Orense	30'75
Id. Almansa	60'62
Compañía Trasatlántica	78'50

Empeños del Casino Mercantil

Interior . 10 rs. vn. paga alcista.
Exterior. 00 " " " "

Sociedad General de Alumbrado

La Junta de Gobierno acordó pedir á los Sres. Accionistas el último dividendo pasivo, que corresponde ser de cinco por ciento.

Por tanto, se señalan los días 14, 15 y 16 del para verificar el pago en las Oficinas de esta Sociedad calle de la Infanta n.º 22.

Al satisfacer dicho dividendo se se servirán los Sres. Accionistas presentar los recibos provisionales y acciones definitivas, á fin de estampar en estas el cajetín correspondiente en cancelación de aquellos recibos.

Mahón 7 Diciembre 1893.—El Gerente Juan F. Taltavull.

Pérdida

En el mes de Abril se perdió una esclavina de piel, desde la Miranda, Plaza del Príncipe hasta el Palacio del General. La persona que la encontró haría un gran favor en devolverla, por ser un recuerdo de familia, pues una enferma la llevó siempre. En esta imprenta se dará una gratificación á la persona que la presente.

TEATRO

Función para mañana

DEBUT

DEL PRIMER TENOR SR. MORERA

3.ª de Abono 1.ª Serie

ESTRENO de la grandiosa ópera en 5 actos del Mtro. Gounot, titulada.

FAUST

A las 8.

